

新民晚报

著名的大都市似乎都有“人设”，譬如伦敦以“绅士优雅”著名，佛罗伦萨是文艺复兴的代名词，而一谈及纽约，大抵总会想到华尔街上的金融界精英。按照这个思路，西班牙的马德里倒像是个没有清晰“人设”的城市。浪漫、优雅、热情、历史悠久，它好像每个都沾点边，但又都不突出。直观看去，这座城市无非也就是由一些寻常的公园、大道、美术馆组成，几乎没有人尽皆知的地标建筑，也没有雄奇的自然景观，无怪乎不少人觉得“马德里没什么好玩的”，真是这样吗？

平常的一天

章迪思

我对马德里的好感源自三次观展体验和一次萍水相逢的对话。

平心而论，马德里的美术馆数量，以及馆藏传世之作的数量，在欧洲各大主要城市之间并不算突出。但普拉多艺术博物馆和索菲亚艺术中心还是以各自鲜明的特色给我留下深刻印象。

普拉多的好处有两点，一是高质量的导览内容。进馆后人手一份导览手册，列出类似“镇馆之宝”的近百件作品，辅以介绍详尽的语音导览，从画面故事到构图到作家生平创作背景，每一幅画都能循循善诱讲好几分钟，让人不忍中途退出。

第二个好处是展品的陈设思路。全馆通过合理布局，非常清晰地呈现出欧洲绘画史的发展脉络。一边听着导览一边拿着手册按图索骥，如同寻宝，会感觉自己的大脑如海绵吸水般汩汩吸收着艺术养分。也许是因了这两大好处，普拉多艺术博物馆也是迄今为止我停留时间最长的博物馆，前后两天，逛到体力不支。

主要侧重现当代艺术的索菲亚艺术中心，又是全然另一种气质。参观那里，如同参观上海双年展，数不清的影像、装置，加之语言的隔阂，要全然看懂并不容易。但真正一流的创意和思想，又会冲破这些外在隔阂一下子呈现在面前。和经典相比，是另一种好。这里最有名的，莫过于毕加索的《格尔尼卡》，和实际尺寸远小于想象尺寸的《蒙娜丽莎》不同，《格尔尼卡》的画幅比想象中大，在空旷的展厅中占据最显眼位置。又是一幅从小在美术书上就已熟识的画，飞越千山万水，又要挤过高高马大的一层层观众，终于亲眼所见。这一层“抵达”的意义，有时候比画作中那些抽象符号背后的意义还要大。

在马德里期间最有意思的观展体验，是位于我们所住公寓附近的文化中心举办的迪士尼手稿展。我们和前来观展的当地小朋友一起席地而坐，看几代人耳熟能详的迪士尼卡通动画，感受久违的童真。

在家门口偶遇一场小巧精致，质量不俗的展览，这种家常亲切感倒是马德里城市特质的绝佳概括。它并不耀眼，却能让你在最舒服最放松的状态下，与意料之外的惊喜相遇。

在马德里最后一日在一家餐厅与一对老夫妇邂逅，老太太的声音语气，像卷福版神探夏洛克里的房东太太，絮絮叨叨埋怨着丈夫。但若仔细听，又能实实在在地感受到老两口的相濡以沫。老夫妇主动跟我搭讪，一来二去聊了很多有趣的事。临别前，我说，很希望等我到了你们这个年纪，也能像此刻的你们这么幸福。老夫妇淡然一笑，答曰，“其实每一天都可以是幸福的。因为回过头去看，人生那些重要的转折点，或许就是平常的一天。”那一刻，我真真感受到了一种静待好事发生、认真对待当下的生活态度。对我来说，这或许就是马德里的“人设”。

谁说马德里不好玩？



旷野的风

(水彩画)

黄华兆

“1202，黄芸，醒醒！”很远的呼叫伴随着噼里啪啦手掌拍打皮肉的声音，我睁开眼睛看到自己躺在电梯厢的狭小空间，眼睛上方是三张白大褂的脸。“哎哟，眼睛睁那么大？不要吓我哦。”声音慢慢走近。“我活着吗？”“傻了，那我们又是谁？”

两年半前的体检时，发现甲状腺有结节。体检中心反复叮嘱一定要去专科医院检查，即使是良性的，短时间内这么大也应该手术。即刻上网查询，找到了全国甲状腺 B 超鉴定权威瑞金医院的 Z 教授。预约了他的特需门诊，终于在一个月后的一个下午轮到我了。结论很让人欣慰：结节虽大，但可以肯定是良性，只要不影响呼吸、饮食，不在乎美观，不用手术，但要定期 B 超复查。至于同时检查出现的甲亢问题，需由内分泌科诊断。

随着时间的推移，内分泌和 B 超专家都开始皱眉了。甲亢药剂量难控，B 超结果是结节在继续长大中，一般医院对于良性的甲状腺疾病，不轻易提倡手术。

但结节还在长，每天起床后就开始如鲠在喉的感觉，很烦恼，心情也大打折扣，还几度失声。

待诸事妥帖后，我决定还是要手术治疗。瑞金医院众多的外科专家，比较许久，选择了 C 主任。

初次见面，我就认定了这位主任，他的眼睛好温暖。他仔细翻看了我两年来的各类检查，耐心听了我的自述，在征得我同意后，按摸了颈部肿块。他认为，我的结节已经到了手术的指征，但目前的甲亢指标不合格，因为内分泌科医生注重的是平衡，外科医生讲的是手术安全。甲亢指标高说明甲状腺处于充血状态，手术有风险。我又是一堆的问题，人往往容易得寸进尺，他温暖地看着我，一一解答，直到我无话可问。遵医嘱调整了一段时间后，终于等到了 C 主任的“我们可以做术前准备了”。

手术当天，手术室里的空调开得很冷，我赤裸

的双脚在冰凉的器具上，手背上粗大的针头连接着一端架子上一大一小两瓶药水，一侧的手臂安上了心跳和血压的监视器。我看着镇静剂注入小挂瓶内，却没有想睡的感觉。一位护士拿着一个充满白色雾气的面罩，悬在我脸部的上方，“正常呼吸，呼气，吸气”。我脑子里闪过，我要睡了，会醒吗？真的就睡过去了。

老天爷还是眷顾我的，让我遇上了 C 主任。在手术室等待时，我又一次看到了这双温暖的眼睛。“主任，我感觉很不好，心慌气短，浑身冒冷

汗。我可能低血糖了。”C 主任拍了拍我的额头，轻声说“你是紧张，没事的。不怕，今天我把你交给 J 教授，你安心睡一觉”。C 主任背后闪出一张被口罩帽子遮掩的脸，想必那就是 J 教授……

术后，晚上八点半，我的病床前来了五位白大褂，其中就有 J 教授，询问了感受，检查了创口，交代了晚上注意事项。后来想起，这张脸我已反复见到几次。初进病房，他就领着一拨人，翻看我的检查单子。我很惊讶这人一双纤细玉手，白嫩细长，美极了！在推往手术室的过道里，有一处茶吧，他在那里靠墙喝茶，看到我给了一个微笑。因为见过一面，我也回了一个微笑。现在想来，这微笑是医患间的信任和托付。

甘肃敦煌汉代悬泉置遗址出土若干大人小孩穿过的鞋，经专家考证，这些鞋由皮革制作而成。看来两千多年前的汉代，古人就已发明了坚韧耐磨的皮鞋。这些皮鞋从外观上看，与今天的皮鞋略有不同，款式单一，每只鞋都为椭圆形，似乎不分左右脚，而且没有鞋带和鞋扣，但这种皮鞋完全是采用猪皮或羊皮缝制的，鞋底也不例外。它们比起当时的草鞋、麻布鞋等，已经具备了更加结实和保暖的优点。从型号大小上看，敦煌地区男人女人和小孩都穿过这种鞋，可见皮鞋在当时已不是稀罕之物。

据记载，2200 多年前周朝女性所穿的礼履，就是圆头高底的鞋子。至清朝，高底鞋的木底高跟一般高度为 5-10 厘米，最高可达 25 厘米。这种鞋的鞋跟形状有两种，一种是鞋跟上敞下敛，呈倒梯形花盆状，称为“花盆底”。另一种是鞋跟上细下宽，前平后圆，落地印痕像马蹄印，称为“马蹄底”。看来，女性穿鞋不只是为了走路，还讲究足下生辉。

足下生辉

伊羽雪

信任 and 托付

黄芸

信任 and 托付

算盘

任溶溶

过去家家都有个算盘。我很小就会打算盘。妈妈买菜回家，我就帮她记账：猪肉 3 个 2(三元二毛)，菜心 1 个半(一元五毛)……学校也教珠算。

外国人到上海来旅游，很高兴买个算盘带走，因为算盘是我们特有的东西，带回去作为纪念。

现在不见人用算盘了。不过多年前去香港，我见咸鱼街的账房先生还用。

十年以后第十一届全国美展，我又创作一件以梅花为题材的作品《融》，这作品表现方式和传统表现形式完全不同，意境还是小时候对雪中梅花的深刻记忆。

那个年代的意境一直萦绕在创作的思维中挥之不去，但梅花花鸟这样的题材要冲刺全国美展谈何容易，创作中不落俗套不步后尘有新意是最难的。如何用现代的

表现技巧把握时代审美艺术语言？创作中我采用满构图的方法，前面的梅花造型用双勾的技法，后面的梅花用水墨为之，墨稿完成后，最后用银色铺满整个画面，让画面形成梅花开放、满天飞雪银灰色的效果，作品完成后点题也非常关键，用古诗词为题目太多太普通，当时的时代背景正是文化、经济的融合，梅花开放时节，冬去春来，冰雪消融，春意盎然，后来确定为《融》，这个题目有新意，有思想，既点题又深化作品主题内涵，作品荣获第十一届全国美展提名奖，被中

国美术馆收藏。

一花一世界，一叶一菩提。花卉不仅体现花本体面目，还体现为花的广泛意义文化内涵，体现人和自然和谐共存的关系。去年秋冬之交市文联组织一档“一花一世界”的名家画百花现场写生创作活动，时节正好是梅花初放，我作为第一名画家参与梅花写真。自古对梅写生不是很多，而且这次用现代媒体传播方式，采用线上线下直播进行，我也是平生第一次。奉贤海湾国家森林公园有两株宋梅开放，仲冬时节，天气寒冷，写生当天天气晴朗，工作团队搭好架子，我用六尺整纸直立进行写生，现场美术创作人员和游客有百余人参与观摩，我一边写生一边介绍梅花的特点；介绍写生创作要注重掌握的造型、笔墨、构图；介绍写生与创作的关系等。经过一个多小时的写生，一件六尺整纸写生作品终于完成，后来听说当时线上有近万人在关注传播，这也许是现代艺术最有效最

有效的传播方法。

任由岁月蹉跎，不变的是冬天里都能闻到梅花的一缕香韵。请读明日专栏。

十日谈

梅花消息

责编：刘芳